



Redacción y Administración: San Andrés, 12
Teléfono 1705 - Apartado 95
SUSCRIPCIONES
En la capital 2,50 al mes
Fuera de la capital (Trimestre 10 pts.
Semestre 18
Año . . . 30)

Aparisi y Guíjarro recordado en el 125 aniversario de su nacimiento

Por J. E. CASARIEGO,
(De la Agencia «FARO»).

Antonio Aparisi y Guíjarro, nacido en Valencia el 29 de marzo de 1815, forma con el extremeño Juan Donoso y Cortés y el catalán Jaime Balmes, el sólido edificio de lo que Menéndez y Pelayo calificó acertadamente de «la resistencia ortodoxa» española en el siglo XIX. Más político activo que los otros dos y más cercano a nosotros en el tiempo y en las experiencias por haber alcanzado la revolución del 68 y los comienzos de la segunda guerra civil, su obra, menos conocida no obstante tiene un valor inmenso y un alicionador interés en la etapa histórica que ahora nos corresponde vivir.

En telegráfico esquema su biografía es ésta: estudia leyes en Valencia con gran aprovechamiento y desde muy joven dedica al periodismo y al foro. En su ciudad natal fundó o colaboró en numerosos periódicos. «El Pensamiento de Valencia», «El Liceo Valenciano» y «La Restauración», guardan en sus columnas abundantes pruebas de su profunda cultura, de su gran ingenio y de su encantadora y atrayente prosa. En la Prensa de Madrid, fue quizás en «La Regeneración» donde colaboró más asiduamente.

Como abogado sus informes llegaron a ser célebres, no solo como verdaderas joyas de arte del buen decir forense y de su valor jurídico, sino como magníficas lecciones de historia y de filosofía. Tal era el interés de esos trabajos, que los reproducían las revistas y con ellos se hacían folletos de divulgación.

Más donde brilló con deslumbradoras y perennes luces la oratoria de Aparisi, fue en el Congreso, en su escaño de diputado católico, primero, y de diputado y representante de don Carlos, después. Sus discursos, vistos con la perspectiva que da el tiempo que pasa, fascinan y convencen como debieron convencer cuando su ancha figura morena, venerables las barbas, relampagueante la mirada, sudorosa la frente, tal como nos lo describen las crónicas de la época, daba su voz tronante, implacable, denunciando las lacras presentes para profetizar fieros males futuros. El escritor Cañamaque, al describir en sus semblanzas parlamentarias a los constituyentes del 68, dice oportuno «daban ganas de ser carlista, de abrazar a Aparisi». Y si se tiene en cuenta que Cañamaque era liberal de izquierda, ¿qué mayor elogio y prueba pueden encontrarse de la maravillosa elocuencia del gran pensador y tribuno tradicionalista?

Ya Aparisi, frente a las mayorías isabelinas, había profetizado el hundimiento del trono y el fracaso del sistema en aquellas palabras famosas de despedida con las que a la vez rompía todos los lazos que podían unirle a la dinastía usurpadora. «Esto se va». Adios mujer de York, reina de los tristes destinos.

Quizás se ha abusado un poco del calificativo de «bueno», de «hombre bueno» dedicándole a Aparisi, ya que con él parece que quiere señalarse como candidato iluso y hasta indolente y cobarde. Nada más falso. Aparisi sí fue bueno en la más recta acepción del vocablo, y si es cierto que dijo en una ocasión, contestando a ofensas de carácter personal «que levantaba su corazón para que pasaran por debajo, sin rozarlo siquiera», fue también el autor de estas dos frases de entereza ejemplar que tanto se han prodigado en nuestras antologías: «El que tenga un fusil que lo limpie; y el que no, que lo compre».

«Cuando se pasa por delante del carlismo hay que descubrirse como cuando se pasa por delante de la estatua del honor».

(Y en 1872 hubo que limpiar y comprar fusiles para salvar la causa de la Religión y la Patria y en 1937 el Jefe del Estado Español, el invicto Caudillo Franco, ante la «Estatua del honor», afirmó con palabras de oro: «Los carlistas representan la España ideal, frente a la España bastarda, europeizante y afrancesada de los liberales»).

Desde 1868, Aparisi, entregado de cuerpo y alma al carlismo, realiza una obra fecunda de inigualable acción. Va y viene al extranjero, celebra juntas y reuniones, conspira, escribe cartas, documentos y folletos, obtiene el acta de diputado por Vizcaya (1869) y la del senador por Guipúzcoa

(1871) (ya desde 1853 había sido diputado por Valencia).

En esta época publica sus obras políticas, breves pero sustanciosas: «El Rey de España», «La cuestión dinástica» y «La Carta», la famosa carta de don Carlos a su hermano que él redactó y que es un documento de insondable y perenne valor, en estilo ameno, aseQUIBLE y rapidísimo, examina de arriba a abajo todos los grandes problemas y apunta las fórmulas de solución, fórmulas transparentes, rectas y precisas que están empapadas en el espíritu cristiano y auténticamente español que a él le animaba. Su generosidad, la grandeza de su alma, su ternura para con los pobres le lleva a anticiparse a su época, a adelantarse a su tiempo y a brindar soluciones que no quiso comprender un capitalismo liberal, materialista y sórdido, y así, en 1869, cuando el marxismo no existía prácticamente y los conflictos sociales no habían alcanzado la pavorosa magnitud de nuestros días, fue él quien puso en la boca de su Rey estas evangélicas palabras:

Conviene crear instituciones nuevas, si las antiguas no bastasen, para evitar que la grandeza y la riqueza abusen de la pobreza y la humildad; que debiéndonos hacer justicia igualmente a todos y conservar a todos igualmente su derecho, lo está bien a un gobierno bueno y previsior mirar especialmente por los pequeños, directa e indirectamente, procurar que no falte trabajo a los pobres y que puedan sus hijos, que hayan recibido un claro entendimiento de Dios, adquirir la ciencia que acompaña de la virtud, los allane el camino hasta las más altas dignidades del estado.

De Aparisi son también estos pensamientos que prueba una vez más que el carlismo no defendió jamás la vuelta atrás de la historia ni el estancamiento de la sociedad.

«La España antigua necesitaba de grandes reformas: en la España moderna ha habido grandes traas tornos. Mucho se ha destruido; poco se ha reformado. Murieron antiguas instituciones, algunas de las cuales no pueden volver; háse intentado crear otras nuevas que ayer vieron la luz y se están muriendo. Con haberse hecho tanto, está por hacer casi todo. Hay que acometer una obra inmensa, una inmensa reconstrucción social y política levantando en este país desolado, sobre base cuya bondad acreditan los siglos, un edificio grandioso en el que tengan cabida todos los intereses legítimos y todas las aspiraciones razonables.»

Defendía siempre la caridad, el amor entre las clases y los hombres, la verdadera libertad, esa libertad cristiana que no necesita códigos escritos, porque, como dijo Melilla, tiene que ser precedida de la virtud y seguida del honor. Por eso Aparisi pudo decir en plena cámara que «Navarra es sencillamente carlista porque es verdaderamente libre». «Navarra quiere re-añadir—la libertad antigua, la hija de las buenas costumbres, la que respeta a Dios, la que sirve a sus leyes; en una palabra, la libertad española, que es todo lo contrario del liberalismo francés». De sus principales discursos y escritos se publicaron poco después de su muerte unas «Obras completas» de cinco tomos. Hoy día debían reeditarse con sus notas correspondientes.

Como detalle curioso recordaré que Aparisi, «el gran carlista», era primo de Castelar, «el gran demócrata», con quien sostuvo controversias públicas y privadas. Fue íntimo amigo y colaborador de don Cándido Nocedal y de aquel grupo de ilustres pensadores y escritores del catolicismo y del carlismo que se llamaron Navarro Villoslada, Pareda, Tamayo, y Baus, Estrada, Barrio Mier, Manierola, Cerralbo, Gabino Tejado, etc., etc. Pertenecía a la Real Academia Española, que le consideraba como uno de sus hombres más eminentes.

Murió el 6 de noviembre de 1872, de un ataque repentino en un «simón» madrileño, a poco de haber salido de la Ópera Real. Navarro Villoslada le acompañó en su último momento; su cadáver quedó en una celda hospitalaria, hasta que recibió cristiana sepultura, rodeado su ataúd del respeto y la admiración de todos.

Como dijo Nocedal en la sesión

Un almuerzo de gala en Palacio

Madrid.—En el comedor de gala del Palacio de Oriente ofreció ayer tarde un almuerzo S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, con motivo del primer aniversario de la Victoria. Asistieron a él los representantes de los países que ayudaron a la España Nacional, Generales y Jefes del Ejército y autoridades de Madrid.

A la derecha de S. E. el Jefe del Estado ocuparon asiento: la Embajadora de Alemania, Ministro de la Gobernación, doña Pilar Primo de Rivera, Ministro de Educación Nacional, señora del Presidente de la Diputación de Madrid, General Jefe de la Primera Región Militar, señora del Almirante Estrada, Subsecretario de Prensa y Propaganda, General Jefe del Alto Estado Mayor, Director de la Real Academia de la Lengua, Presidente de la Diputación Provincial, Almirante Basterreche, Rector de la Universidad, General Jefe de la 13 División, Subsecretario de Educación Nacional, General Jefe del Estado Mayor del Ejército, Subsecretario de Obras Públicas, Agregado Aéreo de la Embajada de Italia, Director de la Real Academia de Jurisprudencia, Coronel-Jefe del Centro de Movilización número 1, Coronel Jefe del Grupo de Exploración y Explotación, Coronel Jefe del Regimiento de Artillería número 13, Teniente Coronel Jefe de la Misión Regional Aérea, Teniente Coronel de Transmisiones de El Pardo, Coronel Franco, Secretario militar y particular de Su Excelencia y ayudante de S. E.

A la izquierda del Jefe del Estado se encontraban: Embajadora de Italia, Embajador de Portugal, señora del ministro del Aire, ministro de Justicia, señora condesa de Mayalde, ministro de Agricultura, señora del subsecretario de Asuntos Exteriores, ministro señor Sánchez Mazas, esposa del subsecretario del Aire, don Alfonso García Valdecasas, gobernador militar de Madrid, alcalde de Madrid, Obispo de Madrid-Alcalá, don Blas Pérez González, subsecretario de Asuntos Exteriores, general jefe de la undécima División, subsecretario de Justicia, general jefe de la primera División de Caballería, comandante general de Ingenieros, subsecretario de Agricultura, agregado naval de la Embajada de Alemania, director de la Academia de Bellas Artes, agregado militar de la Embajada de Portugal, director de la Real Academia de la Historia, agregado naval de la Embajada de Italia, coronel jefe de la segunda brigada de Caballería, coronel inspector de la primera Región aérea, coronel jefe del Regimiento de Infantería número 2, secretario

de la Casa civil de S. E., don Alfonso Gamir.

Derecha de S. E. la señora del Jefe del Estado, Embajador de Alemania, señora del ministro de la Gobernación, embajador de Italia, señora del ministro de Educación Nacional, ministro del Aire, señora del alcalde de Madrid, ministro de Industria y Comercio, señora del subsecretario de Industria, ministro señor Gamero del Castillo, don Miguel Primo de Rivera, presidente del Consejo Supremo de Justicia Militar, don Ricardo Giménez Arnao, general Millán Astray, subsecretario de Trabajo, don Gerardo Salvador y Merino, jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, subsecretario del Aire, intendente general del primer Cuerpo de Ejército, subsecretario de Hacienda, general inspector de los Servicios de Movilización, agregado aéreo de la Embajada de Alemania, coronel jefe del Regimiento de Carros de Combate, coronel jefe del Regimiento de Artillería a caballo número 36, secretario de la Casa Militar de S. E. comandante Vierna, jefe de parada comandante Ponce de León, ayudante de S. E.

Izquierda de la señora de S. E., Ministro de Asuntos Exteriores, señora del Ministro de Hacienda, Ministro del Ejército, señora del Ministro de Obras Públicas, Ministro de Hacienda, señora del Gobernador Militar de Madrid, Ministro de Obras Públicas, señora del subsecretario de Trabajo, Gobernador civil de Madrid, don Dionisio Ridruejo, Inspector General de la Guardia Civil, don José Luna Meléndez, Almirante Secretario del Ministerio de Marina, don Demetrio Carceller, Secretario General del Ministerio del Ejército, Subsecretario de Gobernación, Comandante General de Artillería, Subsecretario de Industria, Agregado militar de la Embajada de Alemania, Presidente del Instituto de España, Coronel de Estado Mayor de la Misión militar italiana, Director de la Real Academia de Medicina, Coronel jefe de Estado Mayor de la Primera Región, Coronel jefe de la primera brigada de Caballería, Coronel jefe del Regimiento mixto de Ingenieros número 1, Coronel jefe del 75 Regimiento de Artillería Antiaérea, Teniente Coronel jefe del Regimiento de Infantería número 1.

Ocupaban las cabeceras de la mesa los Jefes de las Casas Militar y Civil de S. E., general Moscardó, y señor Muñoz de Aguilar.

Durante el almuerzo, la Banda Municipal de Madrid interpretó escogidas composiciones.

El aniversario de la Victoria en Madrid

Discurso del Generalísimo en Capitanía General

Madrid.—Ayer fué obsequiado el Generalísimo con un refrigerio en los salones de Capitanía general. Esperaban al Jefe del Estado numerosos generales; al frente de ellos el general Saliquet y varios ministros. S. E. llegó acompañada del ministro del Ejército.

En el despacho del general gobernador, el general Saliquet pronunció estas palabras:

«Excelencia: Como jefe del Cuerpo de Ejército del Guadarrama, en nombre de todos los generales, jefes y oficiales aquí presentes y los ausentes, os dirijo un saludo cordial por la honra que nos concedéis al venir a nuestra casa. Vucencia puede contar con nuestra absoluta lealtad y adhesión, con nuestro cariño. Pedimos a Dios que os conserve para continuar la obra de reconstrucción de nuestra Patria, y creemos que Vucencia es el único hombre Caudillo militar y Caudillo civil que hay en España y por el cual estamos todos dispuestos a dar nuestra vida.»

«Viva España! ¡Viva nuestro Caudillo!»

Los vivas son contestados clamorosamente por todos los presentes. Hecho el silencio, el Caudillo responde:

«Señores generales y queridos camaradas: He escuchado con honda emoción las palabras del general Saliquet, preñadas de lealtad y afecto. A ello correspondo, como correspondo al vuestro, con los sentimientos más profundos de mi corazón.»

Este momento me recuerda aquellos otros en que se reunía la colectividad castrense para aizar su copa por la grandeza de España. Vosotros sufristeis un estado de decadencia en el que había que ir a las páginas gloriosas de nuestra Historia, y a remontarnos muy atrás para encontrar victorias y glorias. Había que luchar por volver a nuestros esplendores, y fueron en nuestros cuarteles, donde conservábamos incólume y potente nuestro amor a la Patria. Y fueron en nuestros hogares cristianos ejemplo vivo donde se conservó la semilla del heroísmo. Había que llegar nuestro momento, y llegó. Luchamos y vencimos, y llegó este primer aniversario de nuestra Victoria.

Bautizo de dos niñas polacas

En la iglesia parroquial de San Lesmes, Patrono de Burgos, ha tenido lugar en la tarde de ayer, lunes, el acto solemne del bautizo de dos niñas polacas de 5 y 3 años de edad, que se encuentran en la Casa Refugio de esta Ciudad, donde falleció hace algunos meses la madre de las mismas, a consecuencia de una infección moral por hallarse su esposo en un campo de Concentración.

Ofició en la ceremonia del bautismo don Domingo Ortega, párroco de San Lesmes, asistido de don Gonzalo Izquierdo, Capellán del Hospital de San Juan y Casa Refugio, y asistieron con la Superiora de la Casa Sor Serapia, toda la Comunidad de la misma y numerosas Hijas de la Caridad de diferentes residencias.

A las niñas se les impusieron los nombres de María Luisa Carmen Victoria y Rosa Francisca Victoria, respectivamente y fueron apadrinadas por don Manuel de la Cuesta, Alcalde de la Ciudad y su distinguida hija doña María Carmen, y por don Marilyn Avila, Concejal del Excelentísimo Ayuntamiento y su hija Pepita.

En el acto hallábanse también presentes los Tenientes de Alcalde señoras Marín Lostou, Echevarría y Moliner y los concejales señores Remacha, Varea, González Barrio Canal, Casado y Nebreda.

El padre de las niñas, nacidas en Varsovia, Antonio Prado Moreno, natural de León, con quien hemos conversado, dorador de objetos religiosos, fué hecho prisionero y se encuentra en un campo de concentración, habiendo fallecido su esposa Rosa Prado, natural de esta ciudad, en el Hospital de San Juan, como decimos anteriormente.

El acto ha constituido un verdadero acontecimiento. La Señora Superiora Sor Serapia, precedida a la Comitiva, dando las manos a las dos niñas y seguíen los padrinos y Concejales, que se trasladaron desde la Casa Refugio a la parroquia.

toría. Ya existe España, y habla fuerte al mundo, y frente a esto, que es la gloria renovada, se alzarán nuestros enemigos de siempre.

Para conservarla y engrandecerla os pido la misma fe en la lucha que la que pusisteis en la victoria. Para llegar a ella hemos de jado el camino sembrado de muertos, de mártires y de héroes. Estos muertos tienen una voz que no olvidaremos. Aprecio vuestra lealtad castrense, vuestra adhesión, vuestro cariño, pero os digo que es necesario también tener detrás un pueblo. Ese pueblo lo tenemos en esas juventudes alineadas, disciplinadas y uniformadas que hoy habéis visto desfilar. Si no contamos con este pueblo, se nos derrumbará la victoria, y nuestros caídos habrán dado su vida estérilmente. Por esa victoria, consolidada, levanto mi copa.

«¡Arriba España!»
El grito es contestado unánimemente con un grito de emoción imborrable. Los gritos de aclamación y vivas a Franco, continúan largo rato.

En el mismo coche, y en compañía del ministro del Ejército, general Vareja, marchó a Palacio entre las aclamaciones de la multitud que llenaba la calle Bailén.

EN EL TEATRO ESPAÑOL.

Madrid.—En el Teatro Español se dió anoche el brillante concierto de música clásica española, organizado por el Departamento de Propaganda y Radiodifusión, con motivo de las fiestas de la Victoria. Asistió el Jefe de Estado, ministros generales y jerarquías del Movimiento.

El Jefe del Estado vestía uniforme de capitán general de la Armada. El público, que llenaba el teatro, vestía de etiqueta. Se veían muchos trajes con condecoraciones.

En el escenario había una colgadura en cuyo centro se destacaba un gran escudo de España. El programa estuvo a cargo de las Orquestas Filarmonica y Sinfónica, que en la segunda parte actuaron juntas.

El Generalísimo fué aclamado tanto a la entrada como a la salida del teatro.

El Orfeón Burgalés en Madrid

Madrid.—La mañana de ayer la dedicaron los orfeonistas a presenciar los actos que se celebraban con motivo del primer aniversario de la Victoria.

Por la tarde interpretaron los bailes de los danzantes en la Plaza del Angel ante una gran multitud, y seguidamente se trasladaron todos los orfeonistas con su estandarte y precedidos de los dulzaineros el Retiro, teniendo que actuar las parejas de baile de Aranda ante las instancias del público y a continuación actuaron las alumnas de la Escuela de Música.

En el templo interpretó el Orfeón varias obras y el himno de Falange. En la Pueria de Alcalá y ante una gran aglomeración de público cantó el Orfeón al pie de la imagen de la Virgen del Pilar el «Ave María» de Victoria y el Himno Nacional, vitoreándose con gran entusiasmo a los burgaleses, terminándose con la típica jota Burgalesa. En todas sus actuaciones fueron ovacionados clamorosamente.

Esta mañana a las nueve han salido en el rápido para llegar a esta ciudad a las cuatro de la tarde.

L. G.

necológica de la Academia de la Lengua; «Nadie mejor ni con mejor fortuna que Aparisi, ha divulgado por España las ideas de que es símbolo y representación la persona de don Carlos, purificándolas de las manchas de feos colores con que las pretendían barnizar los revolucionarios y presentándolas a su verdadera luz.»

Menéndez y Pelayo le dedicó en los «Heterodoxos» elogios y justísimas líneas.

Después del valenciano Aparisi, únicamente el asturiano Mejía puede igualarse con él; ese Meila portentoso, del que el propio masón Azcarate dijo «que había dado un carácter científico al carlismo».

Aparisi murió pobre en el Madrid revolucionario, cuando ya las bonas coloradas de la carlistadá trezaban populares guirrujadas de sacrificio y heroísmo sobre todas las montañas y los campos españoles y la varonil figura de don Carlos, perfilaba sus barbas andrinas sobre las cumbres azules del pirineo vascongado.

SIN RECARGO: Conviene a los patronos hacer la afiliación de sus obreros y el pago de cuotas para el Subsidio de Vejes antes del día 20 del próximo mes de abril. Así economizarán un 10 por 100.

TOMA LA CORRESPONDENCIA

El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO

95

Las Fiestas de la Victoria en Burgos

Solemne entrega de una bandera de la Diputación Provincial al Regimiento de Infantería de San Marcial.--Actúa de madrina la distinguida dama doña Dolores López Pinto.--Bendición de la Bandera por el Arzobispo Dr. Castro.--Misa de campaña.--Brillante desfile de fuerzas.

La ciudad apareció esta mañana engalanada luciendo todos los edificios colgaduras con los colores nacionales.

Desde el Arco Santa María hasta la plaza de Castilla, estaba jalonado de pedestales con agujas imperiales.

El comercio no abrió sus puertas y a las diez se paralizaron todas las actividades de la población para sumarse el pueblo en masa al homenaje dedicado al Caudillo y al Ejército.

A las diez y media ya estaban en los puestos que se les habían designado en el paseo de la Isla, las fuerzas de la guarnición.

EL ALTAR.

Al principio del paseo de la Isla se había erigido un precioso y artístico altar, rodeado todo él con profusión de follaje y lirios, destacándose al fondo una monumental Cruz de los Caídos.

Al pie del altar figuraban atributos militares.

En dos tribunas, erigidas a ambos lados del altar, se situaron las autoridades e invitados a la fiesta.

LAS TRIBUNAS.—LA LLEGADA DE AUTORIDADES.

En la de la derecha del altar estaban el presidente de la Audiencia señor Gómez Pedreira, el teniente fiscal señor Remacha, magistrados, el gobernador civil señor Almagro, el alcalde señor Martín Lostau, los concejales señores Remacha, Casado, Arangüena Domingo Monedero, Barriocanal y Varea, el presidente de la Diputación señor Díaz Oyuelos y los señores provinciales señores Fernández Bravo, de la Fuente, Rodríguez y el secretario de la Corporación, el jefe provincial de Falange Española Tridiccionarioista y de las JONS señor Martínez Mata, y jerarcas de la misma organización, el delegado de Hacienda accidental, señor Saenz de Tejada, Universidad de señores curas párrocos y coadjutores y otras personalidades.

La tribuna de la izquierda estaba ocupada por distinguidas damas invitadas al acto.

La distinguida dama doña Dolores López Pinto G. de Sevilla, hija del general jefe de la sexta región militar, que había de actuar de madrina en la entrega de la bandera que la Diputación provincial regala al regimiento de Infantería de San Marcial, llegó al paseo de la Isla acompañada del ayudante de su padre y del coronel de Estado Mayor, señor Aizpuru, siendo recibida por las autoridades, pasando a la tribuna de estas.

Poco antes de dar comienzo a los actos llegó el coronel de la 61 división, don Natalio López Bravo, que mandaba las fuerzas, acompañado del teniente coronel de Estado Mayor señor Iglesias y de su escolta, siendo recibido con los honores correspondientes, revistando todas las fuerzas.

A las once menos cuarto llegó el Arzobispo, doctor don Manuel de Castro y Alonso, recibiendo todas las autoridades, pasando al altar para revestirse para el acto de la bendición de la bandera.

ENTREGA DE LA BANDERA.

El presidente de la Diputación, portador de la Bandera que la Corporación provincial regala al regimiento de Infantería de San Marcial, número 22, dirigiéndose al gobernador militar de la plaza, coronel Gil de Arévalo, pronuncia las siguientes frases:

Señor Gobernador militar: Como presidente de la Diputación y en nombre de la provincia, os entrego esta bandera en testimonio de amor al Ejército, al Caudillo y a España. Todos los burgaleses conocemos vuestro patriotismo y estamos identificados con vosotros y sentimos los mismos anhelos y aspiraciones de España, por su unidad, grandeza y libertad.

Tenemos la seguridad de que habéis de defenderla con el mismo valor y entusiasmo que lo habéis hecho hasta ahora. Mi coronel, recibidla.

El señor Díaz Oyuelos entrega la bandera al señor Gil de Arévalo y este agradece la entrega de joya tan sagrada en palabras inspiradas en el más alto amor patrio, rasgo que no podremos olvidar jamás y felicita a la Diputación en la persona de su presidente por la elección de la madrina, que es una corona de sacrificios que ha dado un mártir a la Patria, el hombre en el que forjó sus ilusiones.

Termina vitoreando a España, a Franco y entregando la sagrada enseña a la madrina, señora de López Pinto y G. de Sevilla.

ALOCUCION DE LA MADRINA.

Al recibir la madrina la bandera y teniendo frente a ella al primer jefe del regimiento de Infantería de San Marcial, teniente coronel señor García Polo, pronuncia la siguiente alocución:

Señor coronel: Si en todo momento constituyó un alto honor el hecho de actuar de madrina en la solemnidad de entrega de banderas militares, en la presente ocasión tal honor alcanza categorías excepcionales por referirse nuestro homenaje a un regimiento que es orgullo, prez y vanguardia de las fuerzas armadas de España.

Desde su creación el 20 de febrero de 1795, no ha dejado de conquistar lauros y victorias para la Patria que juró defender. En la campaña de Rosellón, apenas organizado el regimiento, reconquistó Vilafons que los franceses usurpaban, y luego Puigcerdá, asombrando al enemigo la seriedad de unas tropas que en correcta formación y sin disparar un solo tiro, avanzaban para iniciar con éxito sus bravos ataques.

En el combate naval de Trafalgar intervino este regimiento, llamado entonces de los Voluntarios de la Corona, con tan ejemplar bravura, que conquistó la gloria a costa de la vida de casi toda su oficialidad, y de las cuatro quintas partes de la tropa.

Sus hechos de armas, siempre victoriosos, culminaron en la famosísima batalla de San Marcial de 31 de Agosto de 1813, en que sin soltar de la mano la bayoneta y centuplicando su bizarría, des-

trozó en lucha épica las huestes arrogantes de Napoleón y arrojó para siempre el invasor francés de los últimos reductos que en España detentaban. En esta bizarría empresa alcanzó el nombre de regimiento de San Marcial.

Siempre permaneció tenso el espíritu militar del regimiento y sus hechos de armas marcan firme trayectoria de valor, lealtad y disciplina.

Cuando España hizo sonar clarines de combate, para salvarse de la opresión a que la tenían enca denada las potestades infernales conjuradas para destruirla, San Marcial formó en el acto en primera línea y resucitó sus mejores glorias, escribiendo con letras de oro y sangre, preciosas páginas de esta guerra de reconquista espiritual y material del suelo sagrado de la Patria.

No es posible pensar en la conquista del puerto de Somosierra, sin pensar en San Marcial. Y cuando recordamos la defensa asombrosa de Villarreal de Alaya, nuestro corazón late de gratitud honda y emotiva hacia este heroico regimiento. Y lo mismo ocurre al recordar el asalto a las líneas enemigas de Vizcaya, la gloriosa conquista y defensa del monte Vizcargui, el paso terrible del «Cinturón de hierro» y la liberación de Bilbao... Y después Bruneta, Santander, Asturias, Guadalupe, Teruel, Aragón, Cataluña, Valle del Cíncos con la bolsa de Bielsa, Caspe llón, batalla del Ebro liberación de Joda España. En todos los acontecimientos vitales de nuestra Santa Cruzada, San Marcial defendió en vanguardia con ejemplar denuedo los sagrados postulados de Patria, Dios y Justicia que España había de salvar para recobrar sus destinos imperiales.

Fue tan decisivo el admirable comportamiento de las fuerzas que ahora estoy abanderando que rindieron su vida en el magno empeño: 4 comandantes, 16 capitanes, 74 subalternos, 130 suboficiales, 2 del C. A. E. S. y 1897 soldados, con un total de 2.123 muertos, 6.500 heridos y 200 desaparecidos.

¡Héroes de San Marcial!
¡España os tendrá siempre muy presentes!

Medallas militares y de Sufrimientos, y hasta una gran Laurelada de San Fernando, cubren los pechos bizarros de los invencibles combatientes de este gran regimiento.

Recibís ahora el símbolo de lo que habéis defendido en cien combates. Y os lo entrega la provin-

cia de Burgos, representada por su Excm. Diputación como prueba de gratitud imperecedora y como testimonio irrefutable de que en vuestras filas se alistaron valientes bizarras de un moterío burgalés lleno de fe en la España Única, Grande y Libre que aprendieron a amar en el regazo de esta Castilla sobria, fuerte y generosa.

San Marcial seguirá siempre defendiendo esta enseña bendita de la Patria, pues

Para tejer los colores de esa bandera gloriosa vida y muerte, cuna y fosa del Ejército español, escogió la Patria un día, como símbolo sagrado la sangre de sus soldados y el oro de nuestro sol.

¡Viva Franco. ¡Viva San Marcial! ¡Arriba España!

El señor García Polo recibe de manos de la madrina la bandera y en sentidas palabras embargadas por la emoción, agradece en nombre del regimiento de su mando la donación a la Corporación provincial del sagrado emblema de la Patria. Recuerda los primeros momentos del Movimiento en que las mocedades burgalesas se alistaron para combatir al enemigo, cómo lucharon y cómo murieron, bajando a la tumba envueltos en la bandera nacional, muertos gloriosos que yo mandé, y que siempre estarán presentes en nuestro afán.

¡Viva España!
¡Arriba España!
¡Viva el Caudillo!

BENDICION DE LA BANDERA

Una vez la bandera en manos del primer jefe del regimiento de San Marcial, se dirige éste en unión de la madrina, del presidente de la Diputación, alcalde y coronel Aizpuru al pie del altar donde se halla el Arzobispo, procediendo éste con el ritual de rúbrica a bendecir la bandera.

Al dirigirse el señor García Polo a las fuerzas de su mando para entregarlas al abanderado, se hicieron las salvas de ordenanza, mientras la música y las bandas interpretaban el Himno Nacional.

GRATITUD AL EJERCITO.

Todos los primeros jefes de las unidades de la plaza se situaron entre las tribunas y el alcalde de la ciudad señor Cuesta, les entregó un sobre con el siguiente escrito:

«La Excm. Diputación y el Excmo. Ayuntamiento de la Muy

Noble y Muy Más Leal Ciudad de Burgos, tienen acordado el perpetuar en los cuartos de banderas de las fuerzas de su digno mando el testimonio de gratitud, cariño y admiración hacia sus gloriosos soldados, jefes, oficiales y suboficiales y al presentároslo, ruego a V. E., en nombre de la Excelentísima Diputación y de la Corporación municipal, que lo acogáis como inspirado en el santo amor y reconocimiento a los soldados que murieron por Dios y por España, defendiendo la bandera venerada.

Dios guarde al Caudillo muchos años.

Burgos 31 de marzo de 1940.—
El alcalde, M. de la Cuesta.»

LA MISA DE CAMPANA.

Acto seguido pasaron todos los abanderados a situarse entre las tribunas y dio comienzo a continuación la misa, en la que ofició el inspector general castrense de la región don José Agustín González.

Durante el acto la música de San Marcial interpretó escogidas composiciones.

A los lados de la tribuna de las autoridades se situaron todos los jefes y oficiales francos de servicio.

EL DESFILE.

Terminada la misa, todas las autoridades y la madrina, se dirigieron a pie a la tribuna levantada frente al Palacio de Justicia, para presenciar el desfile.

Una inmensa muchedumbre que había acudido a la fiesta, se situó en los andenes de la Avenida del Generalísimo Franco, para presenciar el desfile, vitoreando al paso de las fuerzas a España, al Generalísimo Franco y al Ejército.

A la cabeza de las unidades iba el coronel que las mandaba don Natalio López Bravo, que se situó a la izquierda de la tribuna.

El desfile, que resultó brillante, se hizo por el siguiente orden:

Dos batallones del regimiento de Infantería de San Marcial, número 22, tres escuadrones a pie del grupo de Exploración y Explotación número 6, dos compañías de Intendencia, una de Sanidad a pie, secciones de Aviación, Guardia civil y Asalto, dos escuadrones montados del grupo de Exploración y Explotación número 6, Artillería motorizada y una sección de ambulancia de Sanidad.

Terminado el desfile se retiraron las autoridades de la tribuna, dándose por terminada la fiesta.

COMIDAS EXTRAORDINARIAS Y OBSEQUIOS.

En los comedores de Auxilio Social, Hospital de San Juan y Casa Refugio municipal, comedor de San Lésmes y Casa de Caridad, se han servido comidas extraordinarias y el Ayuntamiento ha obsequiado con tabacos a las distintas unidades de la guarnición.

En los Establecimientos de Beneficencia provincial ha habido esta tarde diversos festejos para los asilados, concediéndose premios en metálico para los vencedores en los distintos juegos.

VINO DE HONOR A LOS REPRESENTANTES DEL EJERCITO

Al vino de honor dado a los representantes del Ejército, acudieron al Palacio Provincial, invitados por la Diputación y Ayuntamiento, las autoridades locales y comisiones de todas las unidades de la guarnición, tributándose a éstas un homenaje de la ciudad y la provincia por su heroico comportamiento durante la guerra.

El ágape fué servido por el Hotel Condesable.

A la terminación, el presidente de la Diputación señor Díaz Oyuelos, pronunció breves palabras ofreciendo el agasajo.

Hizo resaltar con gran emoción la conducta de las fuerzas de Burgos, de las que tanto la ciudad como la provincia se muestran orgullosas, ya que la guarnición de Burgos fué la primera en que se inició el Movimiento salvador de España, cuando se intentó poner en libertad a varios militares, de los que solamente se halla uno de ellos entre nosotros, habiendo sucumbido los demás a manos de los franceses.

Como homenaje a los caídos, debéis hacer la promesa de no pensar más que en España y de seguir al Generalísimo Franco y que el camil-

no que él nos trezó es el del honor y el del engrandecimiento de la Patria. Terminó vitoreando a España a el Caudillo, que fueron contestados calorosamente.

El gobernador militar coronel Gil de Arévalo contestó al señor Díaz Oyuelos, manifestando que en este día del aniversario de la Victoria lo primero que tenemos que hacer es felicitarlos de tener un Caudillo que nos gobierna y a cuya obra debemos todos los españoles el que hoy hace un año terminase la contienda tan victoriosamente.

Expresa a la Diputación y al Ayuntamiento la gratitud por el fervoroso homenaje de cariño y adhesión que rinden al Ejército, sintiéndose orgullosos todos los que vestimos el uniforme militar de celebrar este día de la Victoria en esta ciudad de Burgos de la que dice que conserva el rango moral superior entre todas las provincias por haber sido la capital de España durante el Movimiento, ciudad que de Caput Castellae ha pasado a Caput Hispanie.

Se ocupa a continuación de la disciplina y del patriotismo que tanto militares como civiles, han seguido en las horas de la contienda al forjador de la Victoria, Generalísimo Franco.

Hay que mantener—agrega—la unidad de sentir en nuestras propagandas y en todas las nuestras actuaciones para llevar al pueblo a la unión de todas las almas españolas, y termine con el triple grito de España y Arriba España y Viva España, que fueron contestados entusiastamente, seguido de una gran ovación.

EN LA ACADEMIA DE INGENIEROS

Para celebrar el Día de la Victoria, la Academia de Ingenieros organizó una fiesta que resultó con gran brillantez.

A ella asistieron las autoridades locales, jerarquías del Movimiento, representaciones de todos los Cuerpos de la guarnición y numerosas personas de la sociedad burgalesa.

El director de la Academia, coronel Troncoso, profesores y alumnos se desvivieron por complacer a los invitados, obsequiándose a todos y organizándose un baile que se vió animadísimo.

LOS FUEGOS

En el patio de la Casa de Caridad se quemó una bonita sección de fuegos artificiales, estando presentes el presidente de la Diputación, la Comisión Gestora en pleno y el secretario de la misma señor Martínez Díaz, celebrando los asilados tan vistoso festejo.

En el Puentecillo de San Pablo se quemó, a las diez, una bonita combinación de fuegos, que fué presenciada por gran multitud.

En el Paseo del Espolón dieron un concierto las bandas de música del regimiento de San Marcial y la de la Academia de Ingenieros, viéndose el paseo muy concurrido.

Con éste terminó en Burgos la fiesta de la Victoria.

TELEGRAMAS

Con motivo de las fiestas celebradas ayer en nuestra ciudad se ha cursado un telegrama de saludo y adhesión al Generalísimo Franco por el general jefe de la Sexta Región Militar y otro por el mismo general al ministro del Ejército.

El gobernador militar transmitió un despacho al general López Pinto a Carriena dándole cuenta de la brillantez de los actos celebrados por las guarniciones de la Sexta Región y de la entrega de la Bandera por la Diputación de Burgos al regimiento de Infantería de San Marcial y otro de la misma autoridad al gobernador militar de Pamplona.

Licores, Aguardientes Vinos Generosos

Aguarón

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, núm. 15. BURGOS

Guía Profesional

F. Urraca Oculista

del HOSPITAL DE BARRANTES

CONSULTA PARTICULAR DE 11 A 2 Y DE 3 A 5

Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311

GRATIS A LOS POBRES

JOSE CARAZO CALLEJA

del HOSPITAL DE BARRANTES

PARTOS Y GINECOLOGIA

DIATERMIA

Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5

Galera, 13, 3.º. Teléfono 1372

Dr. Muñoz Casas

Director del Dispensario Antivenéreo

Enfermedades de la Piel y Venéreas

Diatermia de Onda Corta

CONSULTA DE 11 A 1

ALMIRANTE BONIFAZ, 12, 1.º

CLINICA DENTAL

MISERICO MORANCHO

RODRIGO

MISERICO MORANCHO

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5

ESCOLA, 2 y 4

DR. ARIAS

Cirugía general y urología

Enfermedades del riñón, vejiga, mal de piedra, incontinencia de orina, próstata, impotencia, etc.

Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5 y horas convenientes

Tel. 2218. Vitoria, p. 2.º Burgos

Rafael Ortega Mur

Ex-alumno interno de la Facultad de Medicina de Valladolid

MEDICINA GENERAL

Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5

Paseo de los Vadillos, 9. Tfno. 1.328

C. Arangüena García-Inés

del HOSPITAL DE BARRANTES

Aparato urinario y piel

GALVO SOTELLO, 5. TELEF. 1384

Consulta de 1 a 2 y de 4 a 5

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE PRIM, 24

TELEFONO, 1264

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 7

G. BANUELOS OCULISTA

DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD

CONSULTA PARTICULAR DE 11 A 1 Y DE 3 A 5

PLAZA MAYOR, 37, 1.º

TELEFONO 1263

MEDICO - DENTISTA

J. del Val

Plaza de la Victoria, 12, 1.º, 1.º, 1.º.

(Antes Bar de Anónimo)

PARA LAS SEÑORAS

queda abierto, a partir del día 2 de abril, el servicio de

PEINADOS «ONDUL»

Permanentes - Tintes - Manicura

Carnicerías, 3, 1.º.—Burgos.

CASA MUNGUIA

PLAZA MAYOR, 42

SECCION DE MAQUINAS DE ESCRIBIR



El desfile de la Paz en Madrid

S. E. revista las fuerzas entre las aclamaciones de la multitud

El general Saliquet, condecorado

Madrid.—En conmemoración del primer aniversario de la Paz, se ha celebrado esta mañana un brillante desfile militar a lo largo de la Avenida del Generalísimo.

A primeras horas de la mañana comenzaron a llegar las fuerzas, ocupando los lugares previamente designados.

A las once menos veinticinco el cornetín de órdenes anuncia la llegada del Teniente General Saliquet. Viene en coche descubierta y acompañado del jefe de su Estado Mayor.

A las once y veinte otro toque de atención señala la llegada de S. E. el Generalísimo Franco, que también lo hace en coche descubierta y acompañado del ministro del Ejército, general Varela. La multitud situada en los andenes del paseo ovaciona largamente al jefe del Estado, en tanto que las fuerzas presentan armas y las bandas de música interpretan el Himno Nacional.

La tribuna del Generalísimo se levanta frente a la calle de Lista y a ambos lados se levantan otras para el Gobierno, Cuerpo Diplomático, Generales del Ejército y de la Armada y Cuerpo de milicias de Guerra.

En frente de la tribuna del jefe del Estado se encuentran a la esposa del Generalísimo, y también hay tribunas para las demás autoridades, representaciones oficiales y prensa nacional y extranjera.

Las terrazas, balcones y andenes de la Avenida se hallan atestado de público. Al pie de la tribuna y mientras el Generalísimo pasa revista a las fuerzas, se sitúa la escolta mora.

También al pie de la tribuna esperan a S. E. los ministros, que llegaron poco antes de las diez y media. A las once y veinte llegó el ministro de la Gobernación acompañado de Miguel Primo de Rivera y del conde de Montarbo. También asiste al desfile el Fascio Italiano residente en Madrid y el grupo de las Mocidades de Portugal recientemente llegado a la capital.

En la tribuna de generales están los generales Barrón Buruaga, Fernández Pérez, Millán Astray, Ponte, Borbón, Castelvi, Vigón, Espinosa de los Monteros, Castro Girona, García Pruneda, Bermúdez de Castro, La Penne y González Castañón.

A las once ocupó el Gobierno la tribuna correspondiente. El jefe del Estado viste uniforme de Capitán General de Infantería y se toca con gorro cuartelero luciendo en el pecho la banda de la Orden de San Fernando. En la revista de las tropas acompaña en el coche a S. E., además del ministro el general Saliquet. Las aclamaciones al Caudillo eran cerradas y unánimes. Unos docientos aviones de bombardeo y de caza evolucionan sobre las tribunas des-

perianco la admiración de la muchedumbre.

Terminada la revista de las fuerzas se hace un silencio profundo y el ministro del Ejército la lectura a la Orden por la que se concede al general Saliquet la Medalla Militar por su comportamiento al frente del Ejército del Centro.

El general Moscardó presenta guindante la preciada condecoración al Generalísimo, que se la pone a general Saliquet, con las siguientes palabras: «En nombre de la Patria y por tu pericia en la campaña te condecoro». Impuesta que le fué la Medalla, el público rompió en grandes aclamaciones. El general pidió entonces permiso para ponerse al frente de las fuerzas que iban a desfilar. A pasar frente a la tribuna volvió a ascender a ésta, colocándose detrás del Generalísimo.

En la tribuna del Gobierno estaban los ministros de la Gobernación, Aire, Justicia, Hacienda, Industria y Comercio, Agricultura, Trabajo, Educación Nacional, Obras Públicas y los señores don señores Sánchez Maza y Gamero del Castillo. En la del Generalísimo se encontraba también el jefe de la 16 División que guarneció la Ciudad Universitaria y fué de las primeras en entrar en la capital.

En la Prensa, se encontraba el jefe Nacional de Prensa señor Jiménez Arnau y el conde de Foxá.

Cubrían la carrera fuerzas de la once División de Infantería al mando del coronel don Pablo Cayuelo, fuerzas de Seguridad y de Asalto, Guardia Civil y Falange.

La parte correspondiente a las tribunas estaba cubierta por fuerzas del batallón de Explotación y Exploración número 1, al mando del coronel don Rafael Ibáñez Añeoca. Dos bandas de música estaban situadas entre la avenida del Generalísimo y la calle del Morqués de Riscal.

En otras tribunas presenciaron el desfile el Ayuntamiento y Diputación en pleno, Consejeros Nacionales y Jerarquías.

Al paso de las fuerzas frente a la tribuna principal, se daba la orden de vista a la izquierda y los soldados gritaban Viva España, mientras el jefe del Estado saludaba brazo en alto.

Se calcula en 600.000 las almas que han presenciado el desfile de la Paz. —Logos.

Información de la tarde de ayer

Comunicados de guerra francés y alemán.—Este último da como abatidos a siete aparatos de caza franceses.—Las operaciones rusas sobre Besarabia.—Consejo de ministros francés.—El Papa va a recibir a todos los representantes diplomáticos en el Vaticano.—Preparativos para dos canonizaciones.—Nueva república soviética. Noticia desmentida.—Vapor a pique

Comunicados de guerra

París.—La noche ha transcurrido en calma en el conjunto del frente. —Efe.

Berlín.—En el Oeste actividad de los servicios de descubierta y debil fuego de la artillería. Al sur de Saarebruck se han registrado varios encuentros aéreos de gran envergadura entre aparatos de caza alemanes y franceses. A pesar de la superioridad de estos últimos fueron derribados siete aviones enemigos sin pérdidas por nuestra parte.

También se han efectuado vuelos de reconocimiento sobre el este de Francia y mar del norte, hasta las islas Stheland. Todos los aviones regresaron sin novedad a sus bases y con importantes informaciones. —Efe.

Rusia aspira a Besarabia

Londres.—Stalin, dice el «Daily Herald», prepara una nueva ofensiva para anexionarse la Besarabia. Stalin quiere rescatar los terrenos perdidos ahora que se considera fuerte. —Efe.

Consejo de ministros francés

París.—El Consejo de ministros se ha reunido bajo la presidencia de Lebrun. El presidente dió cuenta de la situación general exterior y de los asuntos abordados en el Consejo Supremo de los aliados en Londres el día 28 de marzo.

También expuso las medidas adoptadas para reprimir los manejos comunistas y alemanes en el interior de Francia. —Efe.

El Papa y los representantes acreditados en el Vaticano

Ciudad del Vaticano.— Aunque no se ha confirmado oficialmente,

se anuncia que el Santo Padre celebrará conversaciones con todos los diplomáticos acreditados cerca de la Santa Sede. Su Santidad ya ha recibido al representante inglés. —Efe.

Preparativos para unas canonizaciones

Ciudad del Vaticano.—Continúan los magnos preparativos para las canonizaciones de Gemma Galgani, y Eufrasia Pelletier, que tendrán lugar el día 2 de mayo, festividad de Pentecostés.

Sesenta y tres arañas con doce mil bombillas, se están instalando en las naves central y laterales de la Basílica de San Pedro. —Efe.

Nueva república soviética

Helsinki.—Informes de Moscú afirman que el Gobierno soviético ha constituido una República soviética en Carelia integrada por esta región y demás territorios cedidos a URSS. Se intitulará República federal careliana. —Efe.

Los aliados al descubierto

Berlín.—La Correspondencia Política y Diplomática escribe que según se desprende de los documentos hallados en Varsovia, Inglaterra concede un valor relativo a la declaración de Munich y Francia se aleja cada vez más del espíritu del acuerdo de diciembre concertado con el Reich. —Efe.

Vapor a pique

Réval.—El vapor estoniano «Rezi» se ha perdido con 18 tripulantes. —Efe.

Noticia desmentida

Estambul.—En los medios autorizados se desmiente que Turquía haya autorizado a las flotas de los aliados para poder atravesar los Dardanelos. —Efe.

Círculo de la Unión

Homenaje de bienvenida a los Profesores y alumnos de la Academia de Ingenieros

El sábado por la tarde tuvo lugar en el Círculo de la Unión una brillante fiesta, que dicha entidad ofrecía, como homenaje de bienvenida, al profesorado y alumnos de la Academia de Ingenieros. Consistió la fiesta en un baile, precedido de un vino de honor con que los homenajeados y autoridades y representaciones invitadas entre las cuales se hallaban los señores Gobernador Civil y militar, así como los jefes de unidades y dependencias de la Plaza fueron espléndidamente agasajados por la Junta Directiva del Círculo. El Presidente de ésta, coronel don Juan Casado, hizo la dedicación del homenaje en unas breves y elocuentes palabras, a las que el señor Director de la Academia, Coronel Troncoso, correspondió con otras, muy sentidas, de gratitud por las atenciones que al personal de la Academia se rinden en Burgos, sintetizadas en la hidalga acogida del Círculo de la Unión. Las damas, muchas y distinguidas, presentes en este acto fueron delicadamente obsequiadas con magníficos ramos de flores.

Columna Religiosa

SANTORAL DEL DIA

Día 3. Miércoles. Oficio ferial. Rito simple; color blanco. Misa la misma del domingo anterior; oración 2.ª Concédenos (de la Virgen); 3.ª por la Iglesia o por el Papa. Se dice Gloria pero no Credo. Prefacio pascual. Es lícito celebrar Misa votiva privadas y privadas de Difuntos.

Soncillo

En la tarde del jueves 28, se celebró en esta villa, el entierro de la distinguida y virtuosa señora Margarita Estévez y López Bravo, víctima de larga y penosa enfermedad, que sobrevivió con santa resignación cristiana. Era hija de aquel caballero, don José Estévez Mazón, tan acreditado y querido en esta región.

Todos los habitantes de esta villa, sin exclusión de sexos, edades y condición social, acudieron al entierro, acompañando al cementerio, no obstante lo desahucio del tiempo y haber largo trayecto desde la casa mortuoria, asistiendo también a la parroquia a la vigilia celebrada por el alma de la difunta.

Noticias varias

Antigua Sociedad Española aseguradora de Accidentes en general con interesante carrera en la capital y provincia en periodo de reorganización acepta ofertas para su Delegación, máxima reserva. Escribir J. J. L., anunciante Castellano.

Teatro Principal

Compañía Calvo de Rojas

Esta compañía, de cuya anterior actuación en Burgos tan grato recuerdo guardábase, debutó nuevamente el sábado último, poniendo en escena «Los diamantes de la corona». La linda música de esta obra, si no de las mejores y más características de Barbieri, agradable siempre y con algunos números de superior encanto, como el famoso «Bolero», fué oída con gusto y aplaudida con verdadero calor. La interpretación, lo mismo en la parte cantada que en la hablada, alcanzó el gran éxito que era de presumir dados los elementos que en ella intervenían y de los cuales debían citarse, en primer lugar, a las excelentísimos primeros roles Perira Muñoz y Paloma Serrano, al eminente tenor Calvo de Rojas y al notable barítono Dimas Alonso, eficazmente ayudado por los señores Gaidía, Galán, Costa y Barbero.

Ayer domingo se puso en escena «Los sobrinos del capitán Grant», la vieja zarzuela boba, un tanto decrepita y deslucida, pese a las buenas intenciones e improbos esfuerzos del señor Ballester y colegas por infundirle su esplendor de antaño, el que no ha vuelto a tener desde los buenos tiempos de Arderius ó de Emilio Carreras. Con todo, la labor personal del referido señor Ballester, así como la de las señoras y señoritas Rodríguez, Serrano y Galindo y señores Caballero, Ruiz, Galán, Baria, Carrasco, Costa y Barbero, resultó muy meritoria. No es de ellos la culpa de que no resucite lo que no puede resucitar.

En las dos obras hasta ahora representadas fué muy plausible también la intervención de los coros y de la orquesta, bajo la peritísima y entusiasta dirección de los maestros Miguel Puri y Rafael López. El público, muy satisfecho e interesado en el desarrollo de esta campaña tan brillantemente iniciada.

FUTBOL

El primer puesto, del Sevilla al Athletic-Aviación

Empate en Torrero y triunfos «a domicilio» del Madrid y Athletic de Bilbao. Victorias del Ceita y Valencia

Primera División

RESULTADOS
Athletic-Aviación 4; Sevilla F. C. 2
Betis Balompié 0; Madrid F. C. 4.
Celta de Vigo 2; C. D. Español 0.
Barcelona 0; Athletic de Bilbao 2.
Zaragoza F. C. 0; Hércules 0.
Valencia F. C. 4; Racing de Santander 0.

CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Athletic-A.	18	11	1	6	37	28	23
Sevilla	18	9	4	5	30	36	22
Madrid	18	11	0	7	41	30	22
Español	18	10	2	6	35	34	22
Athletic B.	18	8	4	6	46	38	20
Valencia	18	8	2	8	33	27	18
Hércules	18	7	4	7	35	29	18
Zaragoza	18	6	6	6	24	32	18
Celta	18	8	0	10	42	43	16
Barcelona	18	6	2	10	26	34	14
Betis	18	4	10	19	41	12	
Racing	18	5	1	12	34	50	11

Segunda División

Sorprendente empate en Cádiz y triunfo del Coruña

RESULTADOS
Deportivo Coruña 3; Murcia F. C. 0.
Cádiz F. C. 3; Levante-Gimnástico 3.

CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Levante-G	3	2	1	0	8	3	5
D. Coruña	4	2	1	1	8	6	5
Cádiz	3	1	2	0	6	5	4
Real Sociedad	3	0	1	2	4	7	1
Murcia	3	0	1	2	3	8	1

Por falta de espacio dejamos para mañana los consabidos comentarios.

OFF-SIDE.

Noticias varias

Antigua Sociedad Española aseguradora de Accidentes en general con interesante carrera en la capital y provincia en periodo de reorganización acepta ofertas para su Delegación, máxima reserva. Escribir J. J. L., anunciante Castellano.

Una carta de la Alcaldía

La Alcaldía ha dirigido en el día de hoy la siguiente carta:
Sr. D. Francisco Casares, redactor de «A B C».—Madrid.

Distinguido señor y amigo: En el número de «A B C» correspondiente al día 31 de Marzo he leído «Burgos y su misión histórica».

Cuanto en el artículo se dice, ha servido de muy gran complacencia para la ciudad.

Exacto que «Burgos fué la más espléndida expresión de la hospitalidad» cumpliendo como correspondía a hidalgos castellanos, serios y sencillos lo que entendió era sagrado deber de conciencia y ciudadanía y ofrenda para la Patria, derrochando en su servicio y ayuda cuanto tenía y podía tener, dejando exhausta la hucha municipal, y sabiendo que la «Capital de España» en la guerra al volver su vida a la normalidad había de ser de penuria, ya que nunca pensó en presentar factura y alto esperó y espera que en las solas esferas del Estado y que en la historia quede lapidado el esfuerzo y lo que fué la M. N. y M. M. L. Ciudad de Burgos en los años 1937, 1938 y 1939.

Y como cuanto usted escribe en «Burgos y su misión histórica» es ese reconocimiento me es gratísimo el significarle mi agradecimiento, mientras la Corporación Municipal, en su día próximo, conoce oficialmente del asunto.

Muy reconocido le saluda y e. s. m., su afmo. s. s., M. de la Cuesta, alcalde.

ERARIO DIOCESANO

Con esta fecha queda abierto el pago del cupón en esta oficina. Burgos 1 de abril de 1940.

Comisión Provincial del Subsidio al Combatiente

PAGO DE HABERES

El pago de haberes a los beneficiarios del Subsidio al Combatiente y Excombatientes en el presente mes, se verificará en la forma siguiente: Día 2 de abril, Nómina de Combatientes.

Día 3, Nómina de Excombatientes.

Día 4, Los que por cualquier causa justificada no lo hubieran hecho en los días anteriores.

Para realizar el cobro, habrán de presentarse los interesados provistos de la documentación reglamentaria, conforme se les tiene prevenido en meses anteriores. Los haberes de los que no se presenten a cobrar en los días señalados, serán reintegrados.

Burgos 30 de Marzo de 1940.—El jefe de la Comisión Provincial, José Francisco de Astor.

Notas de Sociedad

BODA

Ayer, en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, se celebró el enlace matrimonial de la bellísima señorita Julia González Benito de Valle, hija de doña Felisa, viuda de Ricardo González, con el prestigioso y distinguido joven don Julio Calvo Camarero, hijo de doña Manuela, viuda de Julián Calvo.

Apareció el altar mayor espléndidamente iluminado y con profusión de flores naturales.

Bendijo la unión el señor Cura párroco, actuando de padrinos don Elías Benito de Valle, del Comercio de la Plaza y doña Juliana Núñez, tías de la contrayente.

Firmaron el acta matrimonial don Manuel Pérez, administrador jefe de Correos y don Alfonso Durán, coronel de Infantería.

Asistió a la ceremonia religiosa una distinguida y numerosa concurrencia, para luego más tarde trasladarse al Hotel-Restaurant «Castellano», donde les fué servido un espléndido banquete.

Hubo sus brindis y cantos regionales, terminando la fiesta en medio de una entusiasta y sana alegría. Los felices desposados salieron en viaje para Valladolid, Madrid y otras capitales.

Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas
Se venden dos máquinas de coser «Singer» Industrial y familiar respectivamente. Santocildes 4, 2.ª.

Se venden dos vacas holandesas de leche. Dirigirse al señor Veterinario de Santa María.

Se compran coque y carbón a buen precio. Informes, General Mola 9, segundo izquierda.

Se venden muebles de comedor, coche de niño y cuna. Bailén 1. (Barriada Militar).

Máquina escribir CORONA portable, vendida barata y dos «Smith» oficina, ocasión. Verlas: Correos. Me draño.

Vendo finca labor, mitad regadío, 250 fanegas, en Gibralfredo (Huelva) esta daría facilidades pago o arrendaría este año por parte de D. Benito Ortega. Torrijos, 37. Madrid.

Vendo fincas rústicas labor 400 fanegas en Villanueva Campo (Zamora). Hermilio Ortega, Torrijos 37. Madrid.

Vendo coto encinas, viñedo, labor 170 fanegas en Villalpando (Zamora). Hermilio Ortega. Torrijos, 37. Madrid.

Compra venta de muebles usados y botellas.
Llana de Afuera 7.

Se vende aparato de luz 2 bombos y hermoso espejo, 4 a 6.
Duque de la Victoria 16, gundo.

Motor Trifásico. Se vende de 1 1/2 H. P. Informes: Delegación Provincial Sindical.

Pinturas preparadas-casales y barnices para todas las industrias.—«DROGUERIA EVELIO», Calle San Lorenzo, Teléfono 20 42.

No olvide limpiar sus camas con el Insecticida japonés que vende la «DROGUERIA EVELIO» (5 pesetas litro).

Platos para teñir la ropa. Todos los colores «DROGUERIA EVELIO».

Varios
Carbón Mineral y Vegetal, Leña, Astillas, Serrín.
Casa del Río, Nuño Ransara 10, Teléfono 22-44.

Pérdidas y extravíos
Pérdida sillón oro, con tres rosas de diamante.
Gratificaré: Lain Calvo 24 duplicado, prime u.

Oferas y colocaciones
«El art. 6.º del Decreto de 16 de Mayo de 1939, determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Colocación el personal que solicitan.
Los patronos que figuran en esta sección, antes de solicitar el empleo acudirán a dicha Oficina, donde se están inscritas disponibles del oficio que interesan.
Los anunciantes se han inscrito previamente como patronos en la citada Oficina de Colocación, conforme previene el Decreto de 14 de Octubre de 1939, el que asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrige con multa de 50 a 500 pesetas.»

Se necesita muchacho de 14 a 16 años, con un año de práctica de Mercería.
Informes en la oficina de Colocación.

Aprendizos y hospedajes
En caso particular se desea una persona formal y estable. Informes en esta Administración.

Habitación con dos camas, codo a personas fijas, con o sin pensión.
Informes en esta Administración.